
1 de 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
COMMISSION DES ARTS, DE LA CULTURE, DES LETTRES ET DU PATRIMOINE 

 
 
 
 
PROCÈS-VERBAL 
Tenue à Gatineau, LE LUNDI 30 JANVIER 2012 
Maison du Citoyen, salle des comités 

 
 
PRÉSENCES : Monsieur Stefan Psenak, président et conseiller municipal 
 Monsieur Pierre Philion, conseiller municipal 
 Monsieur Alain Riel, conseiller municipal 
 Madame Anne-Marie Gendron, personne-ressource M.C.C.C.F.Q. 
 Monsieur Roger Blanchette, membre citoyen 
 Monsieur Joël Delaquis, membre citoyen 
 Madame Raphaëlle Joanisse, membre citoyenne 
 Monsieur Daniel Lafortune, membre citoyen 
 Monsieur Pierre-Edmond Lalonde, membre citoyen 
 Madame Maud Laverdière, membre citoyenne 
 Madame Monique Légère, membre citoyenne 
 Madame Valérie Mandia, membre citoyenne 
 Madame Isabelle Regout, membre citoyenne 
 Monsieur Alain Roy, membre citoyen 
 Monsieur Louis Cabral, directeur – Service - Arts, culture et lettres 
 Madame Lise Charette, secrétaire – Service - Arts, culture et lettres 
 
ABSENCES MOTIVÉES :  Monsieur Richard M. Bégin, personne-ressource C.R.C.O. 
 Monsieur Yvon Leclerc, membre citoyen 
 
 
INVITÉS : Monsieur Yvon Dallaire, responsable – Design urbain et revitalisation 
 Monsieur Steve Fournier – Chef de division – Diffusion culturelle 
 
 

 

 

1. Mot du président 

 

Le président souhaite la bienvenue à tous les membres.  

 

La rencontre débute. 

 

 

2. Adoption de l’ordre du jour 

 

Il est proposé par Monique Légère et appuyé par Alain Roy d’accepter l’ordre du jour et d’ajouter les points 

suivants à varia : 

 

 Patrimoine de Buckingham (ce point sera discuté lors des suivis du procès-verbal du 7 novembre) 

 Festival du film de l’Outaouais 

 

 

3. Adoption  du procès-verbal de la rencontre du 7 novembre 2011 - suivis 

 
Il est proposé par Pierre Philion et appuyé par Daniel Lafortune que le procès-verbal de la rencontre publique 

du 7 novembre 2011 soit accepté avec la modification suivante : 

 

 Modifier le lieu de rencontre prévue le 12 décembre pour la salle de conférence de l’Édifice Pierre-

Papin au lieu du restaurant Prosat Thai. 
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Suivis 

 

Monsieur Cabral revient sur la nomination de messieurs Roger Blanchette et Jacques Clément à titre de 

membre citoyen à la Commission des arts, de la culture, des lettres et du patrimoine. Il leurs souhaite la 

bienvenue au sein de la Commission. 

 

Stratégie d’information et d’animation de la Commission des arts, de la culture, des lettres et du 

patrimoine 

 

Monsieur Psenak informe les membres que lors d’un prochain comité 888 à huis clos entre les élus, il sera 

question de valider le rôle de certains comités et certaines commissions en lien avec ce sujet. 

 

 

Problématique de l’Édition en Outaouais 

 

Ce sujet sera discuté au point 9. 

 

 

Patrimoine de Buckingham 

 

Monsieur Lafortune souligne qu’il a communiqué avec Maxime Pednaud-Jobin et qu’il a également tenté de 

joindre Lucie Poulin.  Monsieur Psenak mentionne qu’il s’agit d’un dossier politique et qu’il fera le lien avec 

Maxime Pedneaud-Jobin afin que ce dossier puisse être discuté au Conseil municipal prochainement. 

 

 

Cimetière Barber 

 

Monsieur Psenak informe les membres que le terrain n’appartient pas à la Ville de Gatineau, il nous reviendra 

dès qu’il aura du nouveau dans ce dossier. 

 

 

4. Parole au public 

 

Il n’y a personne du public qui prend la parole. 

 

 

5. Plan d’actions 2012 du SACL  

 

L’équipe du Service des arts, de la culture et des lettres a identifié une série d’actions que l’on veut mettre en 

place dans le cadre du Plan d’actions 2012 du Service. Monsieur Cabral souligne que ces actions ont été 

regroupées sous 3 catégories :  

 

 Assurer une prestation des services performants aux citoyens par une meilleure organisation 

administrative ; 

 Consolider l’offre culturelle et événementielle à Gatineau ; 

 Doter la Ville de Gatineau d’équipements culturels convenant à leurs besoins. 

 

Monsieur Blanchette demande si le Centre interculturel et la salle à géométrie variable peuvent être intégrés au 

projet de bibliothèque ?  Monsieur Cabral souligne que le projet de bibliothèque centrale tient effectivement 

déjà compte de plusieurs fonctions culturelles (Centre d’exposition, petit auditorium). Toutefois, la notion de 

Centre Interculturel fait davantage référence à un endroit pour réunir les activités des citoyens issus de la 

diversité culturelle à des fins de manifestations visant à promouvoir les cultures du monde sans pour autant 

ériger un centre qui deviendrait un ghetto. Le souci du Service des arts, de la culture et des lettres est d’offrir un 

lieu à l’ensemble des citoyens de Gatineau. 

 

 

6. Objectifs de travail de la Commission pour l’année 

 

M. Cabral remet aux membres de la Commission une proposition de travail des enjeux 2012 en culture à 

Gatineau.  Sept grands projets ont été ciblés. Monsieur Cabral mentionne que certains membres pourront être 

associés à différents comités de travail entourant ces projets. 

 

Monsieur Philion souligne que pour le 100, rue Gamelin, il désire utiliser une somme de son budget 

discrétionnaire pour qu’une firme d’expert puisse faire une évaluation des coûts réels pour réaliser la phase IV 

du projet. 

 

Monsieur Delaquis se questionne sur le rôle des membres de la Commission. Monsieur Psenak mentionne que 

qu’un nouveau comité sera créé. Le mandat de ce comité sera de revoir les rôles des comités et commissions 

afin de pouvoir élargir leur mandat. 



3 de 4 

 

Monsieur Psenak propose de faire des rencontres informelles, sous forme de 5 à 7, en dehors des rencontres 

déjà inscrites au calendrier afin de discuter d’un dossier en particulier. 

 

 

7. Parole des membres (commentaires et suggestions) 

 

Aucun commentaire. 

 

 

8. Priorités d’actions de la Politique culturelle 2012-2016  

 

Monsieur Steve Fournier fait état de la présentation qui sera déposée au Comité plénier le 7 février prochain. Il 

nous informe qu’un montant de 356 620 $ a été attribué pour les politiques culturelle et patrimoniale lors du 

budget 2012. Monsieur Fournier explique les impacts de la répartition de ce montant entre les 2 politiques. 

Monsieur Psenak a rencontré les gens du milieu patrimoniale et leur a expliqué que la totalité du montant sera 

appliqué à la politique culturelle. Les gens du milieu sont d’accord avec cette décision. 

 

Selon Monsieur Roy, le calendrier culturel ne contient pas toutes les activités que l’on devrait y retrouver. 

Monsieur Fournier souligne que les organismes sont sollicités 2 fois par année pour inscrire leurs activités et 

que seulement 15 % des organismes répondent à la demande. 

 

 

9. Situation de l’édition en Outaouais 

 

Monsieur Cabral désire sensibiliser ses collègues de la réalité de la problématique du marché de l’édition en 

Outaouais. Un comité de travail doit être formé et 1 membre de la Commission pourra en faire partie.  Ce 

comité verra à élaborer les difficultés de fonctionnement des maisons d’édition, voir si les 2 maisons d’édition 

ont des problématiques communes et ainsi trouver des solutions viables pour chacune d’elle dans un objectif 

de conserver la variété de l’offre éditoriale et de ne pas chercher à réduire le nombre de maisons d’édition sur 

le territoire. 

 

Monsieur Blanchette a déjà manifesté sont intérêt à faire partie de ce comité. 

 

 

10. 50
e
 anniversaire du conseil de la sculpture du Québec 

 

Monsieur Fournier nous présente les grandes lignes de la demande d’aide financière du Conseil de la sculpture 

du Québec (CSQ). C’est un projet de Symposium national regroupant 50 sculpteurs du Québec (10 sculptures 

par ville parmi 5 régions) dans le cadre du 50
e
 anniversaire du Conseil de la sculpture du Québec. 

L’événement aura lieu du 12 au 26 août prochain. 

 

Monsieur Fournier a communiqué avec Sylvain Potvin, représentant du CSQ, afin de lui transmettre les 

informations nécessaires pour la suite du dossier. En mars 2011, les informations demandées à M. Potvin ont 

été acheminées à Annick Schulz, la nouvelle représentante du CSQ. En avril 2011, monsieur Fournier a 

informé Nathalie McNeil, consultante du CSQ que la date butoir pour faire une demande d’aide financière est 

en mai 2011.  En septembre 2011, nous avons reçu une demande d’aide incomplète. 

 

En date du 24 janvier 2012, aucun document ou lettres d’appui des autres villes n’a été reçu. Les membres de 

la Commission des arts, de la culture, des lettres et du patrimoine recommandent de ne pas donner suite à votre 

requête. 

 

 

11. Mois du patrimoine 2012 

 

La brochure du mois du patrimoine est distribuée aux membres de la Commission.  Plusieurs belles activités 

sont proposées dans ce guide pour le mois de février 2012. 

 

 

12. Le patrimoine au parc de la Gatineau (CCN)  

 

Monsieur Roy informe les membres que la CCN a lancé 3 consultations en ligne concernant le plan du 

patrimoine. Il invite les membres à les consulter : 

 

 Consultation publique : le Plan du patrimoine culturel du parc de la Gatineau 

http://www.capitaleducanada.gc.ca/planifier-lavenir/rencontres-publiques/calendrier-
activites/consultation-publique-le-plan-du 

http://www.capitaleducanada.gc.ca/planifier-lavenir/rencontres-publiques/calendrier-activites/consultation-publique-le-plan-du
http://www.capitaleducanada.gc.ca/planifier-lavenir/rencontres-publiques/calendrier-activites/consultation-publique-le-plan-du
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 Plan du patrimoine culturel du parc de la Gatineau  

http://app.fluidsurveys.com/s/gp-heritage-20120114/?l=fr 
 http://www.capitaleducanada.gc.ca/sites/default/files/pubs/consultation-

plan_du_patrimoine_culturel.pdf 
 

La responsable de la consultation, madame Laurie Murdon, sera invitée à la prochaine Commission des arts, de 

la culture, des lettres et du patrimoine qui se tiendra le 26 mars prochain afin de nous informer du 

développement du dossier. 

 

 

13. Varia 

 

Festival du Film de l’Outaouais 

 

Monsieur Lafortune informe les membres que le Festival du Film de l’Outaouais se tiendra du 23 au 30 mars 

prochain.  Les membres seront invités à y participer. 

 

 

14. Prochaine rencontre 

 

La prochaine réunion aura lieu le lundi 26 mars prochain à la salle des comités de la Maison du citoyen. 

 

 

15. Clôture de la séance 

 

La levée d’assemblée est proposée par Raphaëlle Joanisse 

 

Fin de la rencontre : 21 h 30 

 

 

 

 

 

 

 
Rédaction du procès-verbal      Signature du président de la Commission 
 
 
 
____________________________________   ____________________________________ 
Lise Charette      Stefan Psenak 
Secrétaire de direction       Président 
Service des arts, de la culture et des lettres 
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